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La cuarentena en perspectiva de género
Impacto del confinamiento en las mujeres: estudio demuestra que los efectos psicológicos son significativamente mayores
Las causas que explican estos resultados son el reparto desigual de las tareas de cuidado, la precariedad laboral de las mujeres y la violencia doméstica.
Buenos Aires, 21 de mayo de 2020.  Un estudio realizado por Fleni e IFIByNE (CONICET-UBA) demuestra que los efectos psicológicos de la cuarentena han sido significativamente mayores en las mujeres que en hombres. La investigación estudió 4500 personas durante las segunda y tercera semana de cuarentena y revela que las mujeres tienen mayores de probabilidades de sufrir padecimientos psicológicos a causa del aislamiento social obligatorio. 
El estudio corrobora algo que ya sabíamos: las mujeres son más resilientes. Esto significa que tienen mayores recursos para sobreponerse a situaciones traumáticas y difíciles. No obstante, a pesar de este mejor punto de partida, la investigación registra que las mujeres padecen sustancialmente más la situación de confinamiento y esto se expresa en síntomas. En particular los síntomas que prevalecen significativamente por encima de los hombres se relacionan con la depresión, la somatización de las emociones y la ansiedad.  
Los resultados demuestran que las mujeres tienen 89% más de probabilidad que los hombres de desarrollar síntomas de somatización. Esto significa que durante estas semanas las mujeres están expresando su malestar emocional a través de síntomas físicos concretos, como problemas cardiovasculares, respiratorios, estomacales y dolores musculares. De modo que es de esperar en este grupo no sólo una afección en la salud, sino un impacto sobre la funcionalidad social, laboral y académica.
Asimismo, según estos resultados, el género femenino tiene un 21% más de probabilidades de padecer ansiedad que los varones, durante el confinamiento. Este síntoma expresa que las mujeres están atravesando esta situación como amenazante y con las demás características de la ansiedad: gran inquietud, temor, nerviosismo y una intensa inseguridad.
La depresión, otro síntoma que el estudio registro con frecuencia, también ha sido significativamente mayor en mujeres. En donde no sólo se registró una mayor frecuencia sino también una mayor severidad.
Mujeres cuidadoras
Las causas que podrían explicar este mayor malestar de las mujeres son múltiples. Una posible explicación se relaciona con la sobrecarga emocional a la que están expuestas en su rol de cuidadoras. Incluso sin una crisis, las responsabilidades de cuidado familiar suelen recaer en gran medida sobre las mujeres. Ya antes del brote de Covid-19, las mujeres argentinas dedicaban más tiempo a los cuidados no remunerados y a las tareas domésticas que los hombres. La cuarentena ha llevado al cierre de las escuelas y esto ha tenido gran impacto en el equilibrio entre vida y trabajo de las mujeres, quienes han asumido además de las tareas de cuidado de menores y su apoyo escolar.  
Una mirada optimista podría plantear la situación de confinamiento como una oportunidad para avanzar en la redistribución de los roles y las tareas de cuidado de menores, trabajo doméstico. Sin embargo, hay grupos donde la vulnerabilidad es aún más significativa, las madres solteras pueden atravesar una situación muy complicada cuando tienen combinar el trabajo desde casa con el cuidado de los chicos sin una ayuda.
Precariedad laboral de las mujeres
Después de las primeras semanas de aislamiento, la economía se volvió un tema emergente, y el sostenimiento de la fuente de trabajo se volvió una fuente de ansiedad para la mayoría. Bajo esta mirada, las mujeres se enfrentan a una amenaza aún mayor, en la Argentina, sus trabajos son más precarios que los de los hombres. Un estudio de la Facultad de Ciencias Económicas de la UBA advierte que ellas son el segmento de la población más afectada por la precariedad laboral ya que el 37% de las asalariadas son informales. Las personas con empleo precario son especialmente vulnerables a las crisis económicas, ya que muchos contratos se han rescindido o congelado poco después de que el virus llegara a la Argentina. Esto pone a las mujeres en una situación de mayor inestabilidad y riesgo que puede generar temores, preocupación y los padecimientos psicológicos específicos que mencionamos al principio. 
Violencia doméstica 
A todo esto, se le suma el riesgo de la violencia doméstica del cual las mujeres son en su gran mayoría las víctimas. En tiempos de crisis y desastres naturales, hay un aumento documentado de la violencia doméstica. Actualmente, la cuarentena obliga a que las victimas estén expuestas al maltrato durante largos períodos y queden aisladas del apoyo social e institucional. Según indican fuentes del Ministerio de las Mujeres, Géneros y Diversidad las llamadas a la línea 144, que brinda orientación, asesoramiento y contención a mujeres en situación de violencia crecieron un 39% desde que comenzó la cuarentena.
Todo esto nos lleva a reflexionar sobre la importancia de incluir una perspectiva de género en el análisis y contención de la crisis sanitaria. El impacto psicológico de la cuarentena sobre las mujeres tiene implicancias sobre ellas mismas y sobre todo entramado social. Poder identificar tempranamente este mayor impacto psicológico y sus causas puede contribuir a diseñar estrategias de prevención y tratamiento más eficaces.
Acerca de Fleni
Fleni es una institución médica creada en el año 1959 por el Dr. Raúl Carrea (entonces jefe de la Sala 18 del Hospital de Niños Ricardo Gutiérrez) junto a un grupo de benefactores, con el objetivo inicial de contribuir a la prevención y lucha contra las enfermedades neurológicas de la infancia. 
Cerca de cumplir 60 años, Fleni ha evolucionado hacia una prestación integral de patologías neurológicas que incluye la prevención, el diagnóstico, el tratamiento y la rehabilitación, y es hoy en día una institución médica de prestigio internacional que atiende a niños y adultos en todo lo relacionado a las Neurociencias. 
Cuenta con dos sedes para la atención integral de pacientes adultos y pediátricos. En la sede Belgrano funciona nuestro centro de pacientes agudos. Está formada por 3 torres con 19.000 metros cuadrados cubiertos, equipada con 6 pisos de internación general con 113 camas, terapia intensiva, quirófanos de alta complejidad, 70 consultorios externos, 14 Ecógrafos, 4 resonadores, 2 tomógrafos computados, 2 Angiógrafos y el único Gamma Knife de la Argentina 
En la sede Escobar se ubica nuestro Centro de Rehabilitación con 70 camas, el Centro de Imágenes Moleculares (CIM) con PET-CT y Ciclotrón, y nuestros Laboratorios de Investigaciones Aplicadas a las Neurociencias (LIAN). El predio cuenta con 32 hectáreas y 26.000 metros cuadrados cubiertos. 
Fleni en números
• 3.000.000 pacientes recibieron nuestra atención en los últimos diez años. 
• Más de 8.000 pacientes rehabilitados desde el 2001. 
• Se realiza un promedio de 1.400 neurocirugías y 400 procedimientos neuroortopédicos por año.
• En el campo de la investigación y la docencia, en los últimos 10 años, Fleni presentó más de 1.000 trabajos científicos y más de 800 publicaciones en revistas nacionales e internacionales. Se dictaron más de 600 conferencias y sus investigadores recibieron más de 50 premios nacionales y extranjeros.
Para mayor información: www.fleni.org.ar 
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